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OCHRANA
SPOJOVACÍCH SOUSTAV 

A- PŘED PRŮZKUMNÝMI
PALEBNÝMI SYSTÉMY
A VYSOCE
PRESNÝMI ZBRANĚMI 
NEPŘÍTELE

Spojovací soustava operačního i operač­
ně taktického stupně velení bude vždy 
zahrnována do nejdůležitějších objektů, 
které bude nepřítel ničit všemi druhy 
zbraní s cílem dezorganizovat velení.

Kvalita zbraní a zbraňových systémů 
nepřítele vzrůstá úměrně s jejich vyba­
vením elektronickými systémy, které 
umožňují řízení vypuštěných bojových 
hlavic prakticky až do okamžiku dopadu 
na cíl.

Dosahovaná přesnost těchto druhů zbra­
ni umožňuje pak téměř bodový zásah 
cíle a ničivý účinek vlastní střely s kon­
venční výbušnou náplní je tak téměř srov­
natelný s účinkem jaderných zbraní.

Mezi nejnebezpečnější prostředky to­
hoto typu u nepřítele patří průzkumné 
palebné systémy typu PLSS a Assault

Možnosti nepřítele ve zjišťování a

Spojovací soustava operačního stupně 
velení je charakteristická některými de- 
maskujícími příznaky, které nelze odstra­
nit organizačními opatřeními.

Prvním demaskujícím příznakem je tr­
valé elektromagnetické vyzařování v růz­
ných spektrech, které odpovídá spojova­
cím prostředkům rádiového, radioreléové-

Breaker, vybavené pro ničení zjištěných 
cílů vysoce přesnými zbraněmi. К nim pa­
tří především řízené rakety typu země- 
země, vzduch-země, řízené letecké pumy 
a rakety s řízenými hlavicemi.

Navádění těchto střel na cíl může být 
aktivní s využitím к navedení např. lase­
rového paprsku, který ozařuje cíl (letec­
ké pumy), nebo samonavedení bojové 
hlavice na cíl na základě jeho vlastního 
vyzařování ať již v oblasti elektromagne 
tické, nebo tepelné (řízené rakety).

Tyto vysoce přesné zbraně nepřítele 
představují, vzhledem к charakteristickým 
vlastnostem prvků tvořících spojovací 
soustavu, její největší ohrožení.

Opatření к její ochraně nejsou dosud 
ani teoreticky organizována, ani praktic­
ky procvičována.

ničení prvků spojovacích soustav

ho, troposférického a družicového spoje­
ní, jež tuto soustavu vytvářejí.

Druhým demaskujícím příznakem je 
soustředění většího počtu těchto trvale 
vyzařujících prostředků do relativně ma­
lých prostorů, při vytváření hlavních prv­
ků spojovací soustavy, jako jsou:

— Spojovací uzly míst velení (SU), a
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to zejména radioreléové, troposférické a 
družicové spojovací prostředky, které vy­
tvářejí samostatné směry к nadřízenému 
stupni velení, podřízeným místům vele­
ní, přípojné směry na opěrné spojovací 
uzly a dálkové ovládání к rádiovým vy­
sílacím střediskům. Tyto prostředky z tech­
nických důvodů jsou umísťovány co nej­
blíže ke spojovacím uzlům míst velení.

— Rádiová vysílací střediska (RVS), 
kde je zpravidla 8 až 12 KV rádiových 
stanic o výkonu několika KW a radiore­
léové prostředky pro jejich dálkové ovlá­
dání.

— Opěrné spojovací uzly (OSU) jsou 
vytvářeny z několika radioreléových sta­
nic a VKV rádiových prostředků.

Třetím demaskujícicm příznakem je re­
lativně dlouhá doba (několik hodín u RVS 
a SU míst velení, až několik dní u OSU), 
po kterou setrvávají takto uskupené spo­
jovací prostředky ve stejných prostorech, 
a to i v pohyblivých obdobích boje a ope­
race.

К těmto typickým zvláštnostem, charak­
terizujícím spojovací soustavu je kromě 
toho možné zahrnout i vyzařování těch­
to prvků v oblasti infračerveného spektra.

Specifika provozu spojovacích prostřed­
ků, charakteristika elektromagnetického 
vyzařování a vnější vzhled objektů tvoří 
souhrn demaskujících příznaků, které 
umožňují určit příslušnost těchto prvků 
spojovacích soustav к jednotlivým stup­
ňům velení.

Ke zjištění prvků spojovací soustavy 
využívá nepřítel všech druhů průzkumu, 
zejména však technický průzkum, který 
vede ze stacionárních 1 mobilních pozem­
ních základen, dále ze vzdušných i kos­
mických základen s využitím všech druhů 
radioelektronické i optické techniky.

Teoretické výpočty i praktické poznat­
ky ze cvičení spojeneckých vojsk, z vá­
lečných střetnutí ve Vietnamu a na Blíz­
kém východě ukazují, že je možné po­
čítat s těmito možnostmi nepřítele:

— průměrná doba potřebná pro zjištění 
vyzařování radioreléových, troposféric­
kých a družicových spojovacích prostřed­
ků ze vzdušných průzkumných systémů 
činí 1 sekundu a doba pro vyhodnoceni 
a tvorbu rádiových povelů pro navedení 
RS 1 až 2 minuty,

— skupina VKV rádiových prostředků 
může být zjištěna do 90 minut,

— průměrná doba zjištění skupiny KV 
rádiových prostředků je 2 až 6 hodin.

S celkovým zjištěním spojovací sousta­
vy nepřítelem je možné počítat:

— u divize za 3 až 4 hodiny,
— u armády za 7 až 8 hodin,
— u frontu za 15 až 18 hodin.
Po této době bude mít nepřítel к dis­

pozici potřebné údaje o místech rozvinu­
tí hlavních prvků spojovací soustavy, po­
užívaných kmitočtech v jednotlivých fre­
kvenčních spektrech a tak možnost hro­
madného využiti prostředků REB a niče­
ní těchto spojovacích prvků palebnými 
prostředky.

К moderním prostředkům tohoto typu, 
zaváděným do výzbroje vojsk nepřítele, 
patři především průzkumné palebné systé­
my:

— PLSS: určený к zjišťování a ničení 
pozemních radíoelektroníckých prostřed­
ků,

— Assault Breaker: plní úkoly průzku­
mu a ničí techniku na přesunu, objekty 
raketového vojska, PVO a místa velení.

Tyto systémy se člení na:
— letecké prostředky průzkumu (letou­

ny TR-1) vybavené prostředky radioelek- 
tronického průzkumu a prostředky pro 
navedení a předávání povelů prostředkům 
ničení,

— řídící pozemní středisko (CPS) vy­
bavené prostředky к vyhodnocení zjiště­
ných cílů (počítače), určení jejich sou­
řadnic a prostředků pro navedeni urče­
ných prostředků ničení na tyto cíle,

— palebné prostředky ničení (RS Lan­
ce, ŘS Patriot, krídlaté rakety, letouny 
F-4 s raketami Shrike, řízené letecké pu­
my, bitevní vrtulníky, kazetová munice 
apod.J.

Při použití těchto průzkumných paleb­
ných systémů pro zjišťování a ničení prv­
ků spojovací soustavy je třeba počítat 
s těmito údaji:

— letouny TR-1 vedou průzkum ve výš­
kách 18 až 24 km ve vzdálenosti 30 až 
150 km od předního okraje do vzdále­
nosti 200 až 600 km,

— doba potřebná pro zjištění jednoho 
cíle je 15 až 45 sekund,

— průměrný počet cílů, zjistitelných za 
1 hodinu je 60 až 70,

— čas od zjištění cíle к zahájení na­
vádění prostředků na cíl je 2 až 4 mi­
nuty,

— průměrná doba potřebná od zjištění 
do zničení cíle je 15 až 20 minut,

— průměrný počet cílů, které je možné 
zničit během 1 hodiny je 15 až 20,
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— přesnost zjištění cílů u:

• rádiových stanic KV na 100 km je 
± 2000 m, '

• radioreléových stanic, troposféric­
kých a družicových je 15 až 30 m,

• VKV rádiových stanic je 15 až 30 m.

Vzhledem к výšce letu letounu TR-1, je­
ho vzdálenosti od předního okraje a vzdá­
lenosti spojovacích uzlů míst velení je 
veden radiolokační průzkum u průzkum­
ného palebného systému Assault Breaker 
pod úhlem vyzařovaného paprsku 50—12° 
к zemskému povrchu. Proto členitost te­
rénu, městská i průmyslová zástavba a

souvislé lesní masívy vytvářejí mrtvé ra­
diolokační clony o šířce 100 až 200 m. 
Tyto prostory jsou vhodné pro umísťová­
ní spojovacích prostředků.

Vysoce přesné zbraně jsou schopné ni­
čit cíle (prvky spojovací soustavy) s prav­
děpodobností zničení minimálně 0,5 při 
prvém použití (vypuštění) v kterékoli den­
ní i noční době a při jakémkoli počasí. 
Uskutečněné propočty ukazují, že bez při­
jetí účinných ochranných opatření je 
možné za těchto podmínek během 24 ho­
din těmito průzkumnými a palebnými 
prostředky zničit 20 až 80 °/o prvků spo- 
povací soustavy operačního a operačně 
taktického stupně velení.

Opatření к ochraně spojovacích soustav před průzkumnými palebnými systémy 
a vysoce přesnými zbraněmi nepřítele '

Ochrana spojovací soustavy a jejích prv­
ků před působením nepřítele představuje 
složitý soubor opatření ke snížení účin­
nosti nepřátelského technického průzku­
mu, systému palebného ničení a systému 
radioelektroníckého rušení.

Největší počet údajů o spojovací sou­
stavě získává nepřítel využíváním radio- 
elektronického průzkumu.

Zabezpečení ochrany spojovacích sou­
stav před radioelektronickým průzkumem 
nepřítele je dosahováno uskutečněním ce­
lého souhrnu organizačních a technic­
kých opatření. Mezi hlavní technická a 
organizační opatření patří:

— promyšlená metoda v rozvinování 
prvků spojovací soustavy, stanovené po­
řadí a způsobů využití jednotlivých spo­
jovacích prostředků s určením prostoro­
vého omezení, energetického omezení a 
jiných omezení provozního charakteru,

—• maximální využívání stacionární 
spojovací soustavy i pro polní vojska s do­
držením mírového režimu v jejich pro­
vozu, '

— maximální možné rozptýlení polních 
spojovacích prostředků radioreléového, 
troposférického a družicového spojení na 
místech velení,

— využívání skrytých a záložních rá­
diových sítí a směrů,

— omezení počtů a délky trvání hovorů 
a zrychlení předávání zpráv po spojo­
vacích prostředcích,

— omezení charakteristických subjek­
tivních demaskujících provozních zvlášt­
ností obsluh spojovacích prostředků ma­
ximálním využíváním různých technických 
zařízení, J

— provoz v rádiových sítích bez použí­
vání volacích prvků a potvrzování příjmu

zpráv správným využíváním skupinových 
kmitočtů,

— účelné stanovení pořadí využívání 
spojovacích prostředků na spojovacích 
uzlech míst velení podle stupně jejich 
ochrany před průzkumem:

• v prvním pořadí využívat spojovací 
kanály, vytvořené ve stálé linkové spojo­
vací síti, '

• v dalším pořadí spojovací kanály, vy­
tvořené ve stacionární, radioreléové a tro­
posférické síti,

• dále spojovací kanály v rádiových sí­
tích, které využívají stacionární rádiová 
střediska a stanice družicového spojení,

• spojovací kanály vytvořené v rozvi­
nuté polní opěrné spojovací síti,

• jako poslední využívat spojovací ka­
nály na přímých směrech mezi spojova­
cími uzly míst velení v následujícím po­
řadí: linkové, radioreléové, troposférické, 
družicové, VKV a KV rádiové.

Promyšleným a praktickým nacvičením 
využívání těchto zásad je možné prodlou­
žit dobu zjištění prvků spojovací soustavy 
až na 24 hodin.

Hlavní opatření к ochraně spojovacích 
soustav proti průzkumným palebným sy­
stémům a vysoce přesným zbraním ne­
přítele kromě ochrany před technickým 
průzkumem musí dále zahrnovat:

— ničení těchto prostředků a jejich 
jednotlivých prvků,

— aktivní ničení radioelektronických 
spojů pro řízení těchto systémů,

— komplexní maskování prvků spojo­
vacích soustav a míst velení,
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— r-ozptylování středisek míst velení a 
spojovacích uzlů v prostoru s rozmísťová­
ním vyzařujících radioelektronických pro­
středků mimo prostory míst velení,

— přípravu záložních a utajených prvků 
spojovacích soustav,

— vývoj nových spojovacích prostředků, 
odolných před nepřátelským průzkumem a 
samonavedením řízených střel nepřítele.

К otázce ničení průzkumných palebných 
systémů

Bojeschopnost průzkumných palebných 
systémů PLSS a Assault Breaker je dána 
spolehlivostí funkce každého z prvků sy­
stému a rychlostí obnovy zničených. Z tech­
nického rozboru této otázky se akceptuje 
jako nejobtížněji nahraditelný prvek po­
zemní řídící střediska (CPS) systémů. Pro­
to pozemní řídící střediska budou zahrno­
vána do nejdůležitějších objektů nepřítele, 
které budou ničeny palebnými prostředky 
hlavního velitelství (HV) na válčišti a pa­
lebnými prostředky frontu.

Účinnost ničení je závislá stejně jako 
u nepřítele na kvalitě a přesnosti vlastní­
ho komplexního průzkumu. Rozbor usku­
pení pravděpodobného nepřítele na západ­
ním válčišti ukazuje, že při 70% zjištění 
jeho sestavy je pravděpodobné i zjištění 
1 pozemního řídícího střediska PLSS a 2

Maskovací

V současnosti jsou převážně uskutečňo­
vána pouze proti vizuálnímu pozorování, 
a to zejména u prvků spojovací soustavy, 
umístěných mimo místa velení (RVS, OSU, 
PSV). К maskování se využívají především 
organické maskovací sítě jednotlivých spo­
jovacích prostředků. Účinnost tohoto mas­
kování je nízká.

Nedostatečně je zabezpečeno maskování 
spojovacích prostředků proti vyžařování 
v oblasti infračervené, která využívá tepel­
ného kontrastu spojovací techniky oproti 
okolí. Zvláště se jeví nebezpečí z podce­
nění této oblasti u míst velení, a to ze­
jména na operačním stupni.

Uvážíme-li, že na VS frontu, rozmísťova­
ném zpravidla v lese, je na prostoru ne­
převyšujícím obvykle 2X2 km umístěno ko­
lem 200 vozidel spojovacích prostředků, 
v infračervené oblasti to představuje až 
8750 m2 aktivně vyzařující plochy, kterou 
je třeba demaskovať. V zimním období se 
tento celkový tepelný kontrast ještě zvy­
šuje.

Spojovací vojsko nemá ve vybavení žád-

pozemních řídících středisek Assault 
Breaker.

jejich zničení bude závislé na přesnosti 
zásahu vlastními palebnými prostředky. Bez 
použití jaderných zbraní nebude přesaho­
vat pravděpodobnost zničení 0,5.

Rušení radioelektronických spojů pro 
řízení průzkumných palebných systémů

Tato oblast aktivní činnosti vlastních 
prostředků REB je velmi důležitá. Citlivým 
místem spojovacího systému je především 
spojení mezi pozemním řídícím střediskem 
(CPS) a letouny TR-1, využívané pro pře­
nos údajů radioelektronického průzkumu, 
přenos dat prvků pro řízení bojových hla­
vic. Toto spojení je závislé výhradně na 
rádiovém spojení. Jeho účinným zarušením 
se ztíží zejména rychlost a přesnost zá­
sahu cíle.

Důležitá úloha v ochraně spojovacích 
soustav před průzkumnými palebnými sy­
stémy a vysoce přesnými zbraněmi nepříte­
le připadá komplexnímu maskování.

Jde o celý souhrn ženijních, maskovacích 
a imitačních opatření, která se musí za­
bezpečovat jednak centralizované silami 
ženijních a chemických útvarů, jednak 
vlastními silami spojovacích svazků a útva­
rů.

opatření

né organické prostředky pro toto masko­
vání.

Bude třeba na cvičeních zabezpečit kro­
mě snímkování klasickými prostředky ve 
vizuální oblasti ještě snímkování míst ve­
lení i dalších prvků spojovací soustavy 
multispektrálními kamerami, zejména v ob­
lasti infračervené a přesvědčit se tak o ú­
činnosti vlastních maskovacích opatření.

Z opatření ke snížení tepelného kontras­
tu pracovišť štábu a spojovacích prostřed­
ků je soudobými prostředky možné:

— zapouštět tyto prostředky do krytů, 
budovaných vyčleněnými ženijními jednot­
kami míst velení,

— stínit shora tyto prostředky vyzařující 
teplo azbestovými, textilními a speciální­
mi materiály izolujícími teplo; toto opa­
tření uskutečňovat zejména u elektrocen­
trál, které patří к největším zdrojům te­
pelného vyzařování,

— kromě toho ke snížení radiolokační 
kontrastnosti mohou být tyto prostředky 
maskovány speciálními prostředky, které
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docilují snížení elektromagnetické energie 
odražené rádiové vlny na 10 až 4 %; tato 
opatření tvoří nezbytné zásady ochrany 
před zásahem raket a hlavic s infračerve­
nými samonaváděcími hlavicemi.

Imitačni opatření mohou rovněž značně 
snížit efektivnosti účinku průzkumných pa­
lebných prostředků na prvky spojovací 
soustavy. '

К ochraně, zejména RVS, je možné vy­
užívat tzv. „rádiové clony“ vyčleněním spo­
jovacích prostředků, umísťovaných ve vzdá­
lenosti 10 až 15 km před RVS (na směru 
od předního okraje), pracujících na stej­
ných kmitočtech. Při větších vzdálenostech 
by se tyto prostředky technickému průzku­
mu nepřítele jevily jako rozdílné cíle.

Pro ochranu těchto prostředků a zejmé­
na jejich obsluh je třeba přijmout speciál­
ní opatření, protože představují vědomě vy­
tvářený cíl pro úder nepřátelských pro­
středků ničení.

V rámci operačního maskování bude tře­
ba kromě vyčleňovaných spojovacích pro­
středků používat makety provozoven, sta­
nic, anténních systémů apod. doplněné 
úhlovými odrážeči a tepelnými imitátory 
(počítají se 2 odrážeče a 1 tepelný imitá­
tor na každou provozovnu). Tepelné imitá­
tory vyžadují kalkulovat s potřebnými zdro­
ji energie. Jinak vlastní maskování ztrácí 
svou věrohodnost a účinnost.

Imitování přesunů kolem spojovacích 
uzlů a prvků spojovací soustavy může být 
zabezpečováno otáčivými úhlovými odráže­
či. Počítá se s 20 až 50 kusy na 1 km 
trasy.

Utajení přesunů spojovacích prostředků 
zejména před radiolokačním průzkumem 
se zabezpečuje shazováním oblaků dipólo­
vých odrážečů nad nekrytými úseky tras 
přesunů.

Promyšlené používání imitačních opatře­
ní může podle výpočtu prodloužit dobu 
možné reakce průzkumného palebného sy­
stému na 30 minut až 2 hodiny. Pravděpo­
dobnost zasažení vlastních prvků spojovací 
soustavy se snižuje na 0,3—0,4.

Celkově je možné shrnout, že dovedným 
využíváním ochranných vlastností terénu, 
promyšleným maskováním proti průzkumu 
jak v oblasti viditelného, tak infračerve­
ného spektra vyzařování, opatřeními pro 
snížení radlolokační kontrastnosti a účin­
nými imitačními opatřeními lze docílit zvý­
šení času potřebného pro účinnou reakci 
průzkumného palebného systému nepříte­
le proti skutečným cílům na 2 až 3 hodiny.

Proto rozhodujícím faktorem zůstává 
otázka ochrany prvků spojovací soustavy 
před ničivými účinky palebných prostředků 
průzkumných palebných systémů.

V současných organizačních a technic­
kých podmínkách může být řešena u:

— míst velení rozptýlením jednotlivých 
středisek míst velení na větší vzdálenosti, 
snížením počtu provozoven na místech ve­
leni a umístěním vyzařujících spojovacích 
prostředků na větší vzdálenosti od prosto­
ru míst velení, '

— spojovacích uzlů jejich členěním na 
skupiny, které odpovídají rozptýleným stře­
diskům štábů na místech velení,

— dalších prvků spojovací soustavy že­
nijní úpravou pro spojovací prostředky, 
zkrácením doby pobytu na jednom místě, 
utajením a zkrácením doby vyzařování, bu­
dováním záložních a klamných prvků.

. U spojovacích uzlů míst velení je zapo­
třebí dořešit technické možnosti budování 
uzlů nelineárním, rozptýleným způsobem. 
Uzel je nutné rozvinout po skupinách a 
střediscích. Mezi skupinami (3 až 4 pro­
vozovny) zabezpečit minimální vzdálenosti 
mezi vozidly 15 až 20 m, mezí jednotlivými 
skupinami ve středisku 50 až 70 m a jed­
notlivými středisky spojovacího uzlu 200 
až 300 m.

Vyzařující prostředky (radioreléové sta­
nice) ve skupině tvorby kanálů rozmísťo­
vat minimálně 400 až 600 m od provozovny 
pro vnitřní připojení prvků spojovacího 
uzlu. Vzdálenost 900 až 1000 m mezi jed­
notlivými vyzařujícími prostředky je nutné 
dodržovat.

Při tomto rozmístění vyzařujících pro­
středků se vylučuje jejich současné zasa­
žení jednou kazetovou střelou střední ráže 
s kruhovou půsbností do 300 až 400 m, po­
případě střelou s mohutným účinkem (do 
500 kg) s poloměrem účinnosti 200 až 
300 m.

Tato opatření v budování spojovacích 
uzlů současně s opatřeními komplexního 
maskováni snižují pravděpodobnost jejich 
zničení palebnými prostředky průzkumných 
palebných systémů nepřítele a vysoce přes­
nými zbraněmi až na 0,1—0,2.

V další perspektivě vyvstává požadavek 
nového pojetí rozmíťování míst velení na 
operačním stupni. Velení uskutečňovat roz­
ptýleným způsobem z několika středisek 
(jejich složení je rovněž třeba přehodno­
tit) vzdálených od sebe 3 až 4 km; tyto 
umísťovat v osadách, na okraje měst apod.
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Tomu by se musela přizpůsobit i organi­
zační struktura spojovacích uzlů. Jako vý­
hodné řešení se ukazuje organizační roz­
dělení uzlu na několik částí (středisek), 
podle počtu vytvořených středisek štábu. 
Každý tento prvek by pak zabezpečoval 
jednak vnitřní spojení v rámci střediska 
i celého štábu, jednak všechny potřebné 
druhy dálkového spojení, řešené samostat­
nými východy na opěrné spojovací uzly 
polní opěrné spojovací sítě. Počty spojo­
vacích prostředků a struktura těchto spo­
jovacích uzlů by tak odpovídala přibližně 
struktuře spojovacích uzlů svazků. Zejmé­
na u spojovacích prostředků trvale vyza­
řujících. Tím by se technickému průzkumu 
nepřítele podstatně ztížilo vyhodnocení 
umístění místa veleni a zejména určení je­
ho stupně. Podstatně by se snížila celková 
zranitelnost míst velení jako celku, zvýši­
la by se i při pravděpodobném celkovém 
nárůstu spojovacích prostředků pružnost, 
mobilita a relativní samostatnost jednotli­
vých středisek štábů, zejména při přesu­
nech míst velení.

Na druhé straně by se tímto organizač­
ním opatřením ztížila otázka přímého bo­
jového zabezpečení, stravování, osobního 
styku funkcionářů, součinnost při plánová­
ní apod.

Největší zranitelnost spojovacích uzlů 
míst veleni a všech ostatních prvků spojo­
vací soustavy palebnými prostředky prů­
zkumných palebných systémů nepřítele je 
v období jejich přesunu. Spojovací tech­
nika (s výjimkou techniky, zabudované 
v ОТ) je v podstatě zranitelná všemi pa­
lebnými prostředky, počínaje ručními zbra­
němi, a to téměř na jejich maximálni účin­
nou palebnou vzdálenost.

Snížení této zranitelnosti lze dosáhnout 
především promyšlenou organizací přesu­
nu. Přemístováni spojovacích uzlů i dal­
ších prvků je třeba organizovat v prou­
dech, složených z jednotlivých středisek 
při vzdálenosti mezi prvky 2 až 3 km. 
Proudy se přemísťují po skupinách 3 až 4 
provozoven (spojovacích prostředků] při 
vzdálenosti mezi provozovnami nejméně 
70 m, mezi skupinami 100 až 150 m.

Přemísťování spojovacích uzlů míst ve­
lení se uskutečňuje po více osách. Při je­
jich výběru je třeba se vyhýbat přímým, 
dlouhým a snadno kontrolovatelným úse­
kům. Z radiolokačního hlediska je třeba, 
aby vybrané osy měly co nejméně a nej- 
kratší odkryté úseky. Výpočty ukazují, že 
při zvýšení nekrytých úseků na ose z jed­
noho na deset, zvyšují se pravděpodobné 
ztráty přesunované techniky až Okřát. Tyto 
nekryté úseky je nutné překonávat ma­

ximální možnou rychlostí se zvětšením 
vzdálenosti mezi vozidly na 100 až 150 m. 
Zvýšení rychlosti přesunu z 20 na 70 km-h"1 
snižuje pravděpodobné ztráty techniky až 
8krát.

Tyto požadavky vyplývají z teoretických 
výpočtů na základě možností zbraňových 
systémů nepřítele. Neodpovídají však sou­
dobým platným zásadám řádů a předpisů 
OSLA pro organizaci a řízení přesunů.

К ochraně prvků spojovací soustavy před 
působením průzkumných palebných systé­
mů a vysoce přesných zbraní nepřítele je 
třeba trvale přihlížet při plánování a říze­
ní spojení.

К zásadním opatřením bude patřit:

1. Vytváření záložních spojovacích uzlů, 
opěrných spojovacích uzlů a rádiových vy­
sílacích středisek, připravených к převzetí 
úkolů zabezpečení spojení za vyřazené 
prvky spojovací soustavy. Tyto prvky se 
budou rozmísťovat v prostorech v souladu 
s plánem operace. Spojovací prostředky 
těchto záložních prvků do jejich zasazení 
nepracují ve „vyzařovacím režimu“.

2. Využívání rádiových vysílacích středi­
sek centralizované pro hlavní i záložní 
místa velení a organické rádiové prostřed­
ky druhých míst velení využívat jako zá­
ložní RVS, které pracují pouze na příjmu 
a přebírají funkci pouze při vyřazení aktiv­
ně pracujících rádiových prostředků na 
společných RVS.

3. Promyšlené rozmísťování opěrných 
spojovacích uzlů ve vhodných terénních 
podmínkách, které umožňují jak přirozenou 
ochranu spojovacích prostředků, tak jejich 
ženijní zabezpečení. Maximálně využívat 
stínících vlastností terénu a dalších ob­
jektů ke stínění bočních a zadních vyzařo­
vacích charakteristik radioreléových pojí­
tek. Zvláštní pozornost bude nutné věno­
vat jejich vyzařování ve směru к přednímu 
okraji. Kmitočty na těchto směrech se bu­
dou častěji měnit. V takovém případě se 
sníží možnost přesného určení umístěni vy­
zařujících spojovacích prostředků a použi­
tí samonaváděných protiradiolokačních ří­
zených střel nepřítele.

4. Při organizaci přímých radioreléových 
spojů mezi místy velení je nutné se vy­
hnout využívání dlouhých, přímých tras ve 
směru к nepříteli. Na úsecích tras, které 
konči na místech velení, je zapotřebí vy­
užívat stínících vlastnosti terénu.
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5. Pro spojovací prostředky na opěrných 
spojovacích uzlech je třeba mít připraveny 
náhradní anténní systémy, které připravit 
к použití ve vzdálenostech 200 až 300 m od 
aktivně vyzařujících systémů. Anténní sy­
stémy radioreléových stanic rozvinout na 
minimální potřebnou výšku a umísťovat je 
odděleně od přístrojových vozů na vzdále­
nost 150 až 180 m.

6. Promyšleně organizovat linkové spo­
jení, které je maximálně odolné před tech­
nickým průzkumem nepřítele tak, aby při 
vyřazení některých prvků spojovací sou­
stavy zabezpečilo nejnutnější spojení 
s hlavními prvky opěrné sestavy.

7. Rozpracování systému umědomování 
obsluh prvků spojovací soustavy o bezpro­
střední přípravě nepřítele к použití prů­
zkumných palebných prostředků a vysoce 
přesných zbraní a odpovídající metodice 
činnosti к uvedení do vlastních opatření 
f redislokační, infračervené a tepelné ob­
novy, imitátory, omezení provozu vyzařují­
cích prostředků, ochrana obsluh a komplex 
dalších opatření kolektivní ochrany).

Tato a některá další opatření prodlužují 
dobu reakce průzkumného palebného sy­
stému nepřítele až o 2 hodiny a pravdě­
podobnost zasažení vyzařujících spojova­
cích prostředků na jednotlivých prvcích 
spojovací soustavy na 0,1 až 0,2.

1 ento přehled opatření, který jsem uvedl, ke zvýšení odolnosti spojovací soustavy na 
operačním a operačně taktickém stupni v současných operacích nelze považovat za 
vyčerpávající.

Všechny uvedené otázky si vyžadují další podrobnější rozpracování.
Údaje, které charakterizují možnosti technického průzkumu nepřítele a zejména jeho 

průzkumných palebných systémů a vysoce přesných zbraní ve zjištění a pravděpodob­
ném ničení prvků spojovací soustavy vycházejí především z teoretických propočtů 
a zkušebních cvičení spojovacího vojska Sovětské armády.

Některá opatření byla prakticky procvičována i na odborných cvičeních spojovacích 
svazku a útvarů ZVO v roce 1986.

Realizace opatření ke zvýšení odolnosti spojovacích soustav v současných podmínkách 
bude vyžadovat i změny v organizační struktuře zejména spojovacích uzlů, zavedení 
nových spojovacích prostředků к zabezpečení vnitrního spojení na uzlech a místech 
velení, jako jsou polní optokabely, popřípadě mnohokanálové mikrovlnné radioreléové 
stanice^ zabudované přímo v pracovištích štábu i provozovnách uzlu, vyřešení oddělení 
vysílačů a anténních systémů od multiplikačních systémů u radioreléových stanic a řadu 
dalších opatření.

К získání dalších praktických poznatků а к ověření některých teoretických závěrů 
bude třeba na operačním stupni připravit a udělat několik komplexních zkušebních 
cvičení spojovacího vojska, vojska REB, prostředků technického průzkumu zpravodaj­
ských svazků a útvarů, letectva, maskovacích útvarů ženijního vojska a dalších složek. 
Prakticky tak ověřit zejména účinnost maskovacích opatření v oblasti tepelného vyza­
řování a účinnost opatření ve snížení přesnosti a rychlosti zaměření a zjištění vyzařu­
jících prvků spojovací soustavy.

Kromě toho na tuto oblast zaměřit i vojenskou vědeckou činnost vysokých škol 
postgraduálního studia specialistů příslušných vojenských odborností a pracovišť vý­
zkumných ústavů. •

Tímto článkem jsem chtěl přispět jak к nalezení dalších účinných opatření, tak ke 
zvýšení odolnosti spojovacích soustav a tím i celého systému velení.
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